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HÁZTULAJDONOS
A „BUDAPEST-SZÉKESFŐVÁROSI HÁZTULAJDONOSOK TESTÜL ET E “ - N E K HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak :

Negyedévre
<S korínul.

Lgyvs szám ára 20 fillér.
a testület hivatalos hely isi : Vili., Foherczeg Sándor u. 16

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én

Lapfelügyclő-bizollság
Szápáry Pál gróf ' • " '

Gergely! Kálmán

Hirdetési dijak :
Hirdetések megegyezés szerint.

Apróhirdetések dija
Minden szó 3 fillér, vastagabb belükkel 4 fillér.

Szerkesztésé:*- és kiadóhivatal: Vili., Foherczeg Sándor-U- 16
Kéziratok nem adatnak vissza.

TARTALOM. Háztulajdonosok ügyeimébe. Hivatalos rész: .Jegyzőkönyv. Vezércikk: 'l’cstületünkről. Az állandóan külföl­
dön tartózkodó birtokosok és háztulajdonosok külön megadóztatása. A lergcs lukasok Az. cpiiletck lütose es 
szellőztetése. Az építésügyi szabályzat. - A közmunkák tanácsából. Külföldi szemle. Vegyes hírek. - Hirdetések.

A háztulajdonosok figyelmébe.

Sikerült testületi!okink az et/i/es 
bankoktól oh/an élőn i/öket kieszkö 
zölni, hOf/!/ a hfíztula jdonitsok rend 
kiéül r/ön //ősén kon rertálh atják tör 
lesztéses kölcsön ükét. .1 kik tehát
jelzálogos terheiken könni/iteni akar 
nak, forda!januk testületünkhöz, a 
met!/ a köteléken ki etil álló 
háztulajdonosoknak is a lef/natn/ohh 
készséf/{/el szol«/ál /«jci/ái/ositasokkal.

II.
Felkérjük a tisztelt háztulajdo­

nosokat, hogy a vizdij kiszabása terén 
tapasztalt sérelmeket, visszaéléseket 
tudassák testületünkkel, hogy a tes­
tület konkrét esetek felsorolásával 
a főváros tanácsánál kérelmezhesse 
a visszaélések megszüntetését.

III.
Felhívjuk az összes háztulajdono 

sokat, azokat is, akik testületünkön 
kívül állanak, hogy a légszeszvilá- 
tásnál tapasztalt rendellenessegeket 
(akár a világítás rosszasága, akár 
drágasága is az oki testületünk híva 
talos helyiségében (VIII Föh. Sán­
dor utca 16.) írásban jelentsék be, 
hogy a konkrét eseteket a főváros­
hoz felterjeszthessük a tapasztalt 
bajok orvoslása céljából

Elnök jelenti. Imgv millión az id. iigyvezolo- 
igazgaló ebbéli tiszléml leköszöni, lübb lag 
felkérésére Simonov its I le la lőv. biz. lag haj­
landónak mutatkozott az i ig y ve z cI«i-iga/galói 
állás elfogadására, t rllrleleil vele írásban is 
közülié. A választmány alapos largyalas a la 
vei le a titkár által felolvasol! lehelekkel s az 
időközben megjeleni Simonovils llela úrral 
való közvetlen érintkezés illán egyhangúlag 
mri/cdlaszhilla iigvvezelö igazgatóvá, azzal, 
hogy liivalahil május elsején foglalja el. Az. 
njonan megválaszlolt iigyv.-igazgató reszleles 
|imgra in injai a jövő ülésen Ingja elölorjesz- 
ien i.

A vfdaszlniány ezután áj tagokul felvette a 
következő háztulajdonosokat :

I Ini of? li Károly, háztulajdonos.
Fniih Mihály, háztulajdonos, vendéglős.
(Iriinluit Zsigmoiid, háztulajdonos, pék.
Ilorncr Samu. háztulajdonos, magánzó.
JulinblTy Eerenc. háztulajdonos, épitész.
luiltcnceUrr József, háztulajdonos, kovács 

mester.
heller Antal, háztulajdonos, magánzó.
Nagy Sándor, háztulajdonos, nyomdáddáj- 

donos.
Rendes (léza, háztulajdonos.
Similar Móricz, háztulajdonos, takarékpénz­

tári igazgató.
Se Ini a Rezső, háztulajdonos, építész.
Sitiionavies Béla, lőv. biz. tag.
S/.iijhélv (I villa udv. tanácsos, orsz. kép­

viselő.
Elnök az illést " 4f) órakor bezárta. A többi 

lárgv a jövő ülésre maradt.

HIVATALOS ÜLSZ.

Jegyzőkönyv
f'elctjeleiI ír: Hűli <i/njlis hó R.'ldo larloll 
ni In szí mii in/ i illésről. Az illés kezdőié fel < 

(ha kor.
Jelen VIIII III tk : (lergelvi Kálmán elnöklő

alelnök. 1 )i ibii '(•ki .InZ:-i'f. Bősei i;ül Adolf.
1 Irurker \ ikt. II' dl'.. 1 ladnay Jiízse f. Sváb
(iyörgv val. In gok ; l.igári János. Briundsliil-
lei- Iz-Slk . Sinn in Ka ml v . 1 iemles ( iezn . 1 )szi >1 \
Kerelle 1 ustüle 1 i lag«ik : Krausz Adolf ügyész.
Hatnia .1lozsel pénztár« is «'s l’oliány Zoltán
lilkár. jk vveze to. Elnök iiiegnyilvan n választ.
iilésl. II jegyzőkönyv liilelesilesere 1 >1 iseliiin
és lliiilmi\ vál . Ingókat kel i fel. A mull ülés
jegyzökönv e felolvasás után hilelesittelik.

Testületünkről.
A Budapest Székesfővárosi Háztulajdo­

nosok Testületé öt nehéz és küzdelemtel­
jes óv után végre eljutott azon pontra, 
honnan egyrészt az alakulási nehéz vi­
szonyok kai telt múltra büszkén tekinthet 
vissza, másrészt pedig jelenéből a leg­
szebb reményekkel következtethet a jö­
vőre.

Akik a testületnek régen tagjai, köz­
vetlen szemtanúi voltak ama Utáni harc­
nak, melyet a testület alapítói, vezetői a 
háztulajdonosok óriási közönyével vív­
lak; szinte csodával határos, hogy oly 
viszonyok között a testület élén álló ama 
néhány férfiú türelmet nem veszítve, a 
háztulajdonosok érdekeit munkálni meg 
nem szűnt, s egyáltalában, hogy eredmé­
nyes munkálkodást képes volt végezni. 
Dicséret illeti őket összesen és egyenként 
a fára« I Indian kitartásért, a nagykörű te­
vékenységért és a hozott anvagi áldoza­

tokért, melyekkel megakadályozták azt, 
hogy eme nagy jövőnek elébe néző tes­
tület százszor meg százszor szét nem 
züllött.

A laradhatlan tevékenységnek, türe­
lemnek ma már meg van az eredménye; 
mert a testület tagjainak száma napről- 
napra szaporodik, növekedik számban 
és súlyban, amennyiben a háztulajdono­
sok minden rétegében hódít a tömörü­
lés eszméje; kezdjük belátni, hogy 
erőink összpontosítása érdekeink egyik 
legfontosabb alapkelléke.

Hódít azon eszme, hogy a főváros 
törzs-vagyonosai nak társadalmi tömörü­
lése megfogja teremteni azon egészséges 
közvéleményt, mely míg egyrészt tartóz­
kodás nélkül kifejezést ad a főváros la­
kosai érdekének, másrészt erős oszlopa 
a hatóság közjóra irányuló tevékenysé­
gének is.

A testület nagy horderejű célja eléré­
sét tartotta szem előtt ama tényével is, 
midőn az ügyvezető-igazgatói állásra 
Simonovies Béla fővárosi bizottsági tag 
urat megnyerte, ki működését május hó 
1-én meg is kezdi.

Akik ismerjük az új ügy vezető-igaz­
gató egyéniségét, fárad hal lan tevé­
kenységét, a legnagyobb remény nyel né­
zünk a jövőbe, s bízunk abban, hogy 
ezen testületet...a külföldiekhez hason­
lóan elsőrendű tényezőjévé fejleszti 
rövid idő alatt a fővárosi életnek, mely­
nek a közügy érdekében fölemelt sza­
vát figyelembe fogják venni a döntő 
tényezők.

Rajtunk, háztulajdonosokon áll, hogy 
a testület mielőbb azzá legyen, aminek 
lennie kell, serős a hit bennünk, hogy az 
olvadásnak indult közönyösség jege az 
érdek közösség megtalálása által teljesen 
elmúlik, és a háztulajdonosok saját érde­
keiket szem előtt tartva, seregleni fognak 
az erős kezekkel tartott zászló alá.

I.isfiirt •/.

háztulajdonosok külön megadóztatása.
Egészséges mozgalom inilnll ki a főváros 

törvényhatóságából arra vonatkozólag, hog\ 
azok. akiknek Magyarországon birtokaik. vag\

Házgondnoki és házfelügyelői állást keresők legelőnyösebben hir-
dethetnek a „HAZTU£iAJDONOS“-ban
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IIAZTl LA.IDONOS. 1908. majus I.

hazaik vannak, s akik állandóan külföldön 
tartózkodnak, külön adókulcs szerint adóztas­
sanak meg. Kz a mozgalom igen üdvös hatás­
sal leend az ország nemzetgazdasági viszo­
nyaira vonalközökig. Meri eddig nagy hátrány 
származott az országra, hogy számosán, akik 
Magyarországról kapjak a jövedelmei, ingatlan 
vagyonuk után, azt nem itthon költik el, hanem 
külföldön, ezzel az országul milliókkal káro­
sítva meg, meri nem a nemzeti vagyon gyara­
pítását. hanem annak csökkenéséi mozdítják 
elő. Az ilyenek kell, hogy nagyobb mérvben 
járuljanak a közterhek viseléséhez, ha már 
vagyonuk jövedelmét elvonják attól az ország­
tól. annak az országnak iparosaitól, keres­
kedőitől, amely nekik szolgáltatja a jöve­
delmet.

Rendkívül érdekes világításba helyezi a 
főváros pénzügyi és gazdasági ügyosztálya ezt 
kérdést, Hu vasa Rezső dr. hív. hiz. tag indít­
ványára adott véleményében.

Kz a vélemény így hangzik :
Tekintetes Tanács ! Dr. I lavass Rezső lörvh. 

Ibz. tag üi' az 1908. évi költségvetés tárgya­
lása alkalmával a következő indílvánvl, tette:

.. I Inda pest székesfőváros írjon lel az ország- 
gyűlés kepviselóhazához, hogy a hazánkban 
állandóan nem lakó, de innen jövedelmet el­
vezők külön adó alá. vettessenek, illetve az 
áltáluk fizetett adok összege után számított, 
bizonyos százalékban kifejezett járulék fize­
tésére kötél ez tessen ek.

hgyútlal keresse meg a főváros törvényható­
sága az ország összes társ-törvény hatóságait, 
hogy ezen feliratot hasonló szellemű felirattal 
támogassák.”

A I. közgyűlés ezen indítványt vélemény- 
adás végeit a lek. Tanácsnak adta ki.

Az elöltünk fekvő indítvány akár nemzeti­
ségi politikai szempontból, akar közgazdasági 
szempontból vizsgáljuk azl. rendkívül fonton 
és mély róható.

Mar evek óla lelhangzik a panasz az ország 
különböző részeiből, hogy a külföldiek mind 
nagyobb és nagyobb birtokvásárlásokal tesz­
nek és a magyai' föld idegenek kezébe kerül.

Az idegen kézén levő birtokon idegenek 
telepszenek le. akikben a magyar nemzettel 
való együttérzés hiányzik, söl vannak cselek, 
hogy ellenséges érzületet táplálnak. A magyar 
allanieszme megerősödésének, a magvar nem­
zeti érdekek védelmének legnagyobb akadá­
lyai a. hazai földnek idegen birtokosai és a 
rendelkezésük folytán az ilyen birtokon letele­
pült népség.

A fajfenntartás ösztöne és a nemzeti érzés 
ereje szélese világon mindenütt visszaszorítja 
az idegen szellemet, amely ürül, bomlaszt és 
megsemmisít.

Anglia, franciaország, Dánia, Románia, 
Amerika lürvényhozásilag védekeznek a nem 
kívánatos bevándorlás ellen.

S ha ily hatalmas államok ebiek az eszkö­
zökkel és politikai szükségnek ismerik el a 
nemzeti szellem védelmid, az idegennel szem­
ben. úgy nálunk az valóságos életfenntartás.

Magyarország története tele van küzdelmek­
kel. melyeket az idegen beavatkozás ellen 
folytatnia kellett. Haladását, fejlődéséi, meg 
erősödéséi mindenkor az idegen szellem, 
az idegen beavatkozás hátráltatta és nehezí­
tette. kppen azért hazafias kötelessége a szé­
keslova rosnak síkra szállani a hazai föld meg­
mentésére és a nemzeti szellem védelmére 
pajzsot tartani az idegen szellem ellenében.

A magyar nemzeti állameszme ellen irá­
nyuló nemzetiségi törekvések lápol és erőt 
lüleg onnan, arról a vidékről merítenek, ahol 
a hazai földel idegen kéz birtokolja : a véde­
lemnek lehal lóként és a legsürgősebben az 
ellen kell irányulnia. I magyar fold legyen 
a magyaré!

A slaliszl ika szeriül megközelítőleg 1.900.01)0
kai. Imiiil magyar föld van idegi m kézen. amelv
így oszlik meg:
osztrák 69*4%
német M'47o
svájci . w-'Vo
francia *>•90/- /o
olasz . 9*9°/(
angol. Iilollandi. mm; in. szerb, 1 )1*< )SZ

belga . amerikai . 8 9',,
magyar hóm is. akii lé védésből ■•'/.ami -

toltak az idegenek közé . •8'"' 0
összesein . 100'Vo

Az idiegen birtokosok közöli a leglli igvohii
arányban az osztráké k szerepe Inek. akik köze
a galic iái lengyelétí is tartóznál V < ■s lila
mik kü\,étkeznek a németek. Az ul nhbiak
inkább : 1 10.000 kai. holdon l’< 'Ilii le rje:szí«'<lö
birtokok tulajdonosai . míg az ( dőhbiek közöl 1
kisebb k irlokosok is \ annak.

Közgazdasagi szempontból bírálva a kér­
dést, az a politikai követ kezd éléseknél meg 
szomorúbb képei mulat. Igaz ugyan, hogy az 
idegenek birtokaikat leglöbbiivire valódi érlé­
kükön leiül vásároljuk meg. ámde ebből vajmi 
kévés pú a volt magvar birtokos zsebébe, mert 
a lulajdonképeni hasznot a közvetítő ijgvnö- 
kök viszik el. Magyarország termőföldje meg 
ma is vonzo erővel hal az idegenre, s ezt az 
ügynökök nagyon jól ki Iadjákjhasználni. S a 
mintáz ingáilan-hirgalimihói származó haszon 
az ügynökök zsebébe vándorol, éppen úgy 
megy küllőidre a birtok minden gazdasági 
haszna is.

Az idegen birtokos idegen lisztekkel, idegen 
néppel telepíti be es kormányozza gazdaságiit, 
a kik a ha zaj tikkal való összeköttetési nem­
csak érzelmeikben, lel l ieg ténylegesen is fonn­
ia ríjuk. A gazdaságban szükséges gépeket, 
eszközöket es ipari készítményeket külföldről 
hozatják, sül a saját maguk szükségleteit is 
onnan elégítik ki. A. hazai munkásnak ke re 
selel nem adnak s náluk sem a hazai ipar, 
sem a kereskedelem pártolásra nem talál.

Nemcsak a bildet vonja el az idegen birto­
kos a magyar kéztől, hanem az elel leírnia Ha­
sának lel télidéi I is. A munkás és füldmivclő 
nép kivándorlásának egyik okál ebben találjuk 
lel. A határszéli csendőrség és az utlevélkéiiy- 
szer sokkal kevésbbé tudja a kivándorlási 
megakasztani, mint amennyire itthon hatná 
marasztald a magyar né yet. ha mániáit és 
kereseted kaphatna. Ma az idegen munkások 
helyeit magyarok dolgoznának a birtokokon, 
ha a hazai ipar es kereskedelem elégítené ki 
a szükségletekéi, ha a löld, a birtok, s állati­
ban az ingatlan haszna, jövedelme itIhon ma­
radna es a birtokos házlarlásának kiadásait 
az országban költené el. úgy bizonyára sokkal 
lölib magyar ember találná meg életfenntartá­
sának eszközeit s kevesebben kötnek fel sarui 
kai. hogy búcsúi mondjanak a szülőhazának s 
lumenjének a bizonytalan idegenbe.

h.s e közgazdasági hátrányok nem esni,' 
az idegen kézén lem fálilliirtokok következ­
ményei. ugyanezt tapasztaljak az ország 
városaihan is és különösen a székesfőváros- 
kon idiot nini sok olyan ház van. melyek­

nek a tulajdonosa kai földi, vagy olyan ho­
nos. aki külföldön él.

Az elöltünk fekvő indítvány ez utóbbiakat 
egy sorba helyezi a külföldiekkel, amennyi* 
ben indít vanya ban a hazánkban állandóan nem 
lakó, de innen jövedelmet élvezők külön meg- 
adózlalásál javasolja.

Habar a kellő közöli különösen politika’ 
szempontból lényeges különbség van, mi az 
indítványozó javaslatát elfogadjuk, mert köz- 
gazdasági szempontból bírálva a kérdést, az 
a döntő tényköi iilniény. hogy a birtok, az in­
gatlan basznál, jövedelmét a külföldön költik 
el. mind a kél esetre fennáll.

Statisztikai adalol az idő rövidségénél fogva 
nem szerezhettünk arra nézve, hogy a buda­
pesti házak tulajdonosai közöli mennyi az 
illegni és hányán vannak olyan magyar 
honosai,', akik állandóan a kot földön Iák­
nál;. Köztudomns szerint azonban ezek szama 
nem kicsiny, tehát az az összeg sem lehet, 
jelenleklelen, melyei, mint Inidapesi ingat 
lanad; jöredelmét külföldön költenek el.

Akar a politikai, akar a közgazdasági hátrá­
nyokat. sut veszélyekéi mérlegeljük, niinden- 
kep arra a kövelkezlelesre kell jutnunk, hogy 
a magyar föld a hazai ipar és áll alá lám köz­
gazdasági érdekeink vedeli!le cél |ábő! törvény­
hozási intézkedésre van szükség-.

A hazai jogtörténetem több olv törvény ho­
zási intézkedésről tesz említési, melyek az 
idegenek birlokszerzése ellen iramúinak.

A király altul idegenek részére történt bir- 
lokadományozások korlátozása végett az 1489:
^ • h'1' (‘s az I 198 : IX. l.-c, egyaránt kimond­
ják, hogy : a birtokok es birtokjogok nem 
idegeneknek, hanem jól érdemesüll és .Magyar- 
ország koronájának alávetett lakosai részere 
adományoztassanak."

Az I 189 : \ . törvény 2. cikke kimondja, 
hogy ..a lópapok és bárók ne tartsanak ma­
guknak külföldi, vagy idegen embereket.“

Az 1501 : X. l.-c. kijelenti. Iiogv „a királyi 
felség minden reá háramló birlokjogok felelt 
lelszese szerint rendelkezhessek iigvau. de 
idegen nemzet belieknek semmi jogot ne ado­
mányozhasson.“

Az Kinn: X X X \ . l.-c. a bánvavárosi ingat­
lanokra nézve a hazabeliek részére elővételi 
jogot biztosit.

Az l/l.,: XXIII. l.-c. kimondja, hogy min­
den születeti megvár honpolgárnak joga van 
az idegen honosságú tulajdonostól nemcsak 
az egykoron készpénzért eladóit, elzálogosí­
tott vagy örökség útján átszállóit, hanem meg 
a törvényeink ellenere kiralvi adomány képen 
nyeri birtokukul is kárpótlás melleit, meg 
annak akarata ellenére is. bármikor és bár­
mely hím küzbcn.jöttével magahoz váltani.

Mindezekkel szemben áll az 1K‘,2. évi no­
vember lm 29-en kell császári „ősiségi nyílt- 
parancs,“ mely kimondja, hogy „az országok­
ban. melyekre nézve jelen ny illparanes kibo­
csát la tik, bárminemű fekvő javak szerzésében 
a honosítás vagy bellöldiség hiánya miatt 
jövőben senki sem gálollathalik.“

A nemzetköz! jog es a nemzetközi szerző 
(lések szelleme a külföldiek jogállását és bir­
tokjogi viszonyait szabaddá lelte, de ez nem 
volt ment a hátrányos következményektől, 
távol all tőlünk, hogy aluír olv korlátozásokat 
kívánjunk, amelyek a korszerű jogfejlődéssel, 
vagy a tulajdon feletti teljesen szabad rendel­
kezéssel ellenkeznének, akar olv intézkedé­
seket sürgessünk, amelyek a nemzetközi jogba, 
vagy a kereskedelmi szerződésekbe ütközné­
nek, mindazallal bárhogyan r Ítéljük meg a
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kérdést s bár a logszabadelvübb felfogás ve­
zessen is berniünkéi a bírálatban, a birtoknak 
idegen kéz re jiila.su es különösen az a nüall 
Ielhangzott panaszok feleli, bogy a hazában 
állandóan nem lakó, de innen' jövedelmet él­
vezők a külföldön költik el jövedelmüket — 
mire dr. Ilavass Itezső biz. tag ér indítványa 
egyenesen rámutat, -egyszerűen na/nrendre 
lanti nem lehel. Különösen nem lehet akkor, 
mikor azt látjuk, hogy más államokban nem­
esük foglalkoznak e kérdéssel, hanem azt tör­
vényben is szabályozzák.

Külföldi újabb törvényalkotások közül a ve­
lünk szomszédos lioinánia példájára hivatko­
zunk. mely a földbirtoknak megadóztatásáról 
szóló I«SSO: XXXI. l.-c.-hen rendelkezik.

Oroszországban az állandóan külföldön tar­
tózkodó birtokosok kétszeres adói (izeinek. 
\\ eszllaűaban szintén külön adóval vannak 
megterhelve.

A kérdés rendezésének módjára nézve ja­
vaslatot nem lehetünk, meri azl esak orszá­
gosan és a törvényhozás útján lehel rendezni.

Minthogy dr. Mavass Mczsü tör vb. biz. tag 
úr indítványa is erre irányul, tisztelettel java­
soljuk. mikép az indítványnak elfogadása vé­
geit a I. közgyűléshez előterjesztést lenni mél- 
tóztassék.
A lan. \ I. pénzügyi és gazdasági iigvosztály

Dr. Vaszilievüs János s. k . 
tanácsnok.

Dr. Melty Dél a s. k. 
jegyző.

A tanács a pénzügyi és gazdasági ügy ősz 
Iály javaslatára dr. I lavass Kezsö törvényható­
sági biz. tag urnák a külföldön állandóan tar­
tózkodó birtokosok külön megadóztatása tár­
gyában az 1(102. évi november hó 27-én lelI 
indítványát pártolóim terjeszti a I. közgyű­
lés ele.

EGYESÜLÉSBEN AZ ERŐ.

A „férges” lakás.
A becsi A.W..I. „1 örvénvszéki róva t."-á ban 

ligya háztulajdonosokul, valamint a bérlőket 
egyenlő mértékben érdeklő bírói Ítéletei i.-- 
merletetl. A háztulajdonos panaszának lénv 
álladéka igen csiklandós voll. Kgv lakásra 
vonatkozott, melvel a kiköltözött bérlő nem 
ürített ki teljesen. Az eltávozott bérlő szám­
talan undorito szagú és nagyon falánk élös- 
diekel hagyott vissza a lakashan. Az aj lakó, 
kinek az éjjeli elet iráni esekelv érzéké volt, 
a háztulajdonosnak panaszolt. A háztulajdo­
nos indokoltnak találván az uj bérlő ellen­
szemel. azonnal visszatérítene a bérösszeget 
és a legjelesebb szakértőkkel indított vadásza­
tot a lakás hívatlan vendegeinek kiirtására. 
A háztulajdonos a vadászat és a lakásberen­
dezésnek alapos tisztogatásából és helvre- 
álldúsából felmerült kiadásainak visszatérí­
téséért a nagy allalkedvelö voll lakó ellen 
kártérítési keresetével a bírósághoz fordult. 
A bírósaga panaszt indokoltnak találván, kár- 
I éri les es berveszleseg fejében llélszáz honi­
nál ítélt meg, mert beigazoltunk találta. Iiogv 
az agyak kellemetlen vérszopóil a volt bérlő 
lisztál lansága es hanyagsága leuvészlelte.

I’izen bírói Ítélet a mi háztulajdonosainkul 
is érdekelni lógja, meri sajnos, mi nálunk is 
gyakran halljuk a panaszt, hogy a Iisztállamil 
tartott lukasokban nviizsögnek a verszopó. 
apró barnapiros állatkák, melyek a lakás min­
den kis részében búvóhelyei találnak, szörnvü

szaporák és som az éhség, sem a hideg nem 
pusztítja el. Kz valóban nagy csapás a házakra, 
mert ezen állatkák, ha az üres lakásban szüksé­
get szenvednek, kereső kürmenelre indulnak a 
házban és így befészkelik magukat a liszlán- 
tartott lakásokba is.

Védekezünk mi is a lisztátlanság es az. 
egészségét lertőzö piszok ellen. Iűrünk .köz­
tisztasági ", ..közegészségügyi", ..fertőt leni
lesi" stb. üdvös szabályrendeletekkel, de mit 
ér mindez, ha a tisztaságra való szorítás, a 
lakok ajtójának küszöbénél megszűnik.

Azt telelhetik erre, hogy tévedek, olvassuk 
esak el a hivatod szabályrendeleteket, meg­
látjuk, hogy vari mindonikben szó a felelősség­
ről, söl a tárgyalás alatt álló „Új lakbérleti 
szabály rendelet-tervezel" I I. jj-a még a „fér­
ges" lakásokért is megrendszabályozhatja 
a háztulajdonost!

Miben az észre vétel f tevőnek teljes igazat 
kell hogy adjunk, de kérdjük, vájjon igaz 
az eljárás? Tény az. bogy a háztulajdonosok a 
felelősek mindenért.mivei a bérlők kellene hogy 
járuljanak a városi közterhekhez, ők űzetik a 
vízdijai, gondoskodnak a világításról, űzetik 
a csatornázást, kövezést, a herlük községi 
adóját, a házbérkrajeárt, újabban a csatorná­
zási járulekot is. herdálják ki a lakók szemet­
jét. söpörletik gondosan a ház belsejét és a 
járdákat, nehogy a lakosok állal elliajigált 
dinnyehéjak, szóló-gerezdek, kukoricacsut­
kák a. lakosság testi épségére vészéivessekké 
váljanak stb. Tetejébe mindezeknek a ..lak- 
bérleti szabály rend elei" sújtani foyja isméi 
csak a liiizhdajdonost az egyes bérlők lisz- 
látlanságáérl.

I gylalszik, ma már rendszerré válik, a fő­
város 100.000 lore lehelő beiiölakosságának 
minden városi kötelezetlsegeerl. hibajáért es 
mulasztásáért a 12.000 háztulajdonost fele­
lőssé lenni. .Miért ? !

K kitérés illan visszatérve a ..lergezetl" 
lakás esetére, kérdjük azt, ha az „új lakbér 
leli sza bal yre nd( del-tervezel" 11. tj-a férges­
nek bizonyul) lakásért X1 na/> maira, oly 
súlyosan lelelössé teszi a háztulajdonost, 
miéri nem leszi a 12. 4;-ban félidőssé a tisz­
ta Ilim bérlőkéi a ..férgesen" visszahagyott 
lakásokért ? larlsa magul idihez min­
den bérlő, ne csak az bírjon tudomással 
ily felelősségről, kit a bírói Ítélet sújthat, 
akkor remélhető, hogy a liszlállansái/ a la­
kások kaszabén betid is mey /ói/ szánni.

Kgyoldalu. egyedül a háztulajdonosokra 
nehezedő rendszabályok nemcsak igazság­
talanok, de karosak is, mert terel nyitnak a 
rosszakaratnak és nem mozdítják elő a tiszta­
ság javulását.

Az épületek fűtése és szellőztetése.
Az államain ki i lások mozgalmas korszaké ban, 

a szomszéd népcsoportok ottan telepedlek le 
véglegesen, ahol jo volta föld, a víz, a levegő, 
és később a civilizáció röghöz kötötte az em­
bereket. Mi már nem választhatunk helyei, 
hanem a lóidét, ha rossz, trágyázással javít­
juk, jo vizet költséges berendezéssel, messzi­
ről hozzuk es a hideg edlen ruházattal és liilés- 
sel védekezünk, fisak az ellen nincsen ment­
ség eddig, ha a levegő kóranyagokkal van 
tele, ha poros és ha a kémények füstje is 
rontja.

A városok levegője általában rossz szokott 
lenni, es l\Ucnho\)'er kimutatta Münchenben, 
hogy minden ember egy évben 20 napon ál 
munkaképtelen vagy beteg, minek legnagyobb 
reszt a rossz la kas. a rossz levegő az oka ; 
Ihidapcslen körülbelül 10 millió koronára rúg 
évenként a közgazdasagi veszteség a mim

# Kivonal /we//rr Mihály mérnök, nyug. ni. állam- 
vasúti lel ügy ölő tolul vasasából. „A városok füstje 
es épületek Iülése és szellőztetése modern igények 
szerint“. (Vetített képekkel.) Megtartatott 1908. 
április 22-én az országos közegészségügyi egyesü­
letben.

kás emberek betegsége miatt; ezen az álla­
poton javítani kellene egészséges lakásokkal, 
jó fűtéssel és a városi füst megszüntetésével.

Az emberek sokasága zári helyiségben 
rontja a levegői, mert egy ember óránként 20 
liter szénsavat lehel ki, őO gram vízpárái és 
100 K a lórit (hőegységet) melegségben ad le. 
A jó> fűtésnek és szellőztetésnek ebhez kell 
alkalmazkodnia, és arra törekedni, hogy az 
emberi test a szükséges Jő" C állandóan meg­
tarthassa. A liilesi rendszerek kezdettől fogva 
sok újításnak és átalakulásnak voltak alávetve. 
Az ókori görögök és rómaiak, kik a kéménye­
ket es a kőszenet még nem ismerték, faszén­
nel fűtöttek, hordozható medencékben : azon 
nézet, mintha padló alatti hypokaustumokban 
tüzeltek volna a rómaiak, Kell mérnök leg­
nagyobb kutatásai szerint teljesen ki van 
zárva.

Midőn a XII. században a. kémények jöttek 
használatba, és ezzel a kőszén is, a kályha és 
kandalló fűtés gyorsan terjedt; a mi kályha­
fűtésünk roppan anyagpazarlással jár, mert a 
léghuzam előidézésére sok meleget kell a ké­
ményekben feláldozni, a mi a központi fűtés­
nél minimumra kon -cntrálódik, a kályhafűtés­
nél a szénpazarlás felmegy 50%-rais; a kan­
did ló fűtésnél 7ő-re is, pedig minden elpaza­
rol! kiló szén mindmegannyi kiló burgonyá­
nak. tehát ételnek az ára.

Unokáink már aggályosán fogják a szén- 
pazarlást nézni. Tudjuk, hogy Anglia szénkész- 
lole 100 év múlva elfogy, Ausztria és a Ma­
gyar-birodalom szene .700 évre van becsülve, 
ba a mi iparunk olyan csekély marad, mint 
most, és ha ezentúl, mint most, évenként 22 
millió koronát fogunk külföldi szénért kiadni, 
még soká húzhatjuk ki, de annyi bizonyos, 
hogy Uiirópa jelenlegi kultúrája meg nem áll­
hat, ha a szón elfogy.

Jelenlegi kályhaberendezésünket át kell ala­
kítani és teljesen egyetértek Lázár I’ál mű­
egyetemi tanár nézetével, hogy kályháinknak 
olyan szerkezetet kell adni, mely a külföldi 
szenet fölöslegessé teszi.

A gázfűtés és villamfütés még igen drága 
nálunk, azért azzal nem lehet még komolyan 
foglalkoznunk; ha a kályhafűtést gázfűtéssel 
akarjuk pótolni, az annyit tesz, mintha 10 ko­
rona, a villamos fűtésnél pedig olyan drága, 
mint lm .SO korona lenne egy métermázsa szén­
nek az ára.

A központi fiilések közt a vízintés és a gáz­
fűtés igen komplikált, mindkettő igen szárazzá 
teszi a levegőt, újabban a ., I Seek "-féle fűtés 
egyesíti a víz és gőzfűtési, teli ál még jobban 
komplikálja a Intést. Jövője csak azon köz­
ponti fűtésnek van, mely feleslegessé teszi a 
esíívezelésl az épületben és motorikus erővel 
szellőztetést i.- végez, mely utóbbi nyáron 
hűtést is végez; szellőztetés nélkül a fűtés 
barbár szokás.

A szellőztetésnél szükséges azonban, hogy 
a külső levegő is tiszta legyen, és a gyári ke­
mények füstje ne rontsa. Mist ott képződik, 
hol nem tökéletes az égés, az eddigi füst- 
emésztő készülékek nem válnak be, és csök­
kentik a gőzképzést. Bemutatja a Ganz-gyár 
által szerkesztett liistemésztö készüléket és 
siijál találmányé ..<)lymp"‘-nak nevezett füst­
éin esz löt, mely utóbbinál a füst elvezeté­
sen; kémények nem szükségesek, hanem a 
fiisl gazomoter módjára mozgatott légharan­
gokkal víszintesen leszivatik, útközben pedig 
az elhasznált gőzzel keverhetik, azután hideg 
vizrugóval lecsapalik, és így a füst mint fe­
kete sárvíz a városi szenyvizcsatornába vezet­
tetik; a légliarangok pótolják a kémények lég- 
huzaniál. A nagy városokban általános a pa­
nasz a gyári kéményfiisl ellen; (.Indigóban 
oly nagy a füst, hogy kipusztítja a növényze­
tet is; és a legszebb sétányon a „Mietlingen 
Avenuen" a gyönyörű szilfákul inas kevéssé 
kényes fákkal kellett pótolni; a kémények el 
nem égett nyers szénport is ragadnak maguk­
kal ; Londonban evenként .'i()0 millió koronára
rúg a szén veszteség értéke, es egy nap alatt

fi háztulajdonosok figyelmébe! Síwlr* .«BJyee.ö"k
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annyi, hogy Debrecen összes házait Iíitoni
lehetne vele. , .

A nagv városok levegőjében ai lalmas bak­
tériumok is vannak, Miquel az Alpesekben 
4000 méter magasságban sen,mii baktmmnol 
xiom talált, de Parisban a rued i Ki voll-ban 10 
köbméter levegőben már 55000 baktérium 
volt; dr. Fodor .József a budapesti levegőben 
öld kísérlet közöli 522 esetben talált bakté­
riumot, melyek fertőző hatással bírnak; dr. 
Korányi Frigyes szerint a varosok jelenlegi 
levegő)(‘ a tüdőre káros, és könnyen tiidőgynl- 
ladást okozhat. Tehát a városokba mestersé­
ges úton a hegyekből, erdőkből kellene Iriss 
levegőt hozni és csak olyan fűtési rcndszeil 
alkalmazni, mely a jó levegőt egyenletesen 
elosztja a szobákban; ezt csak motorikus erő­
vel lehet elérni; Amerikában a magánhazakat 
is a 8 10 emeleteseket is. ventillátorokkal
összekötött légfűtéssel látják el, mely a meleg 
levegőt falicsatornákban mindenüvé elviszi, 
de a ventillátorok zajjal járnak, sok erőt ige­
nyelnek, és nagyobb távolságra nem vihetik a
levegőt. „ I

A légharangokkal biro „Olymp rendszei 
nél mindezen hiányok elesnek. Curtins sze­
rint szoros összefüggés van a klíma és a népek 
kulturélete között; sajnos, mi nem bírunk 
szerencsés klímával és az egészséget mester­
ségesen. küzdelemmel kell megszereznünk : 
a temperálóra, az időjárás gyakori változása 
sok áldozatot kívánt már és minálunk hiány­
zik az érzék az egészségügyi berendezések 
iránt; mi például templomokat nem Intünk, 
pedig nem rég egy kedvelt miniszterünk a 
templomban szerzett betegség áldozata lett: 
mulatóhelyeken a rendőrség nem ad haszná­
lati engedélyt, ha nincs fűtési, szollöztetési 
berendezés ; a templomban azonban, hol több 
órát is töltünk, télen meghűlhetnek, nyáron 
elájulhatnak az emberek; a művelt nyugaton 
alig van templom 1 ütés nélkül. A közélet köz­
egészség dolgában is sok anomáliával van 
tele, és a közönség nem sokat törődik a bites 
szabályaival; Franciaország nagy fia. /óla is. 
járatlanságának lett áldozata, mert lelckves 
előtt szenei rakott a tűzre, és a visszaverődött 
széngázok a szobába ömlőitek. Általában na­
gyobb gondol kell a közegészségre államilag 
is fordítani, és dr. Fodor Józsefnek igaza voll 
abban, hogy aki hazáját és nemzetét igazan 
szereli, az elkövet mindent, bogy a nép egész­
ségé javuljon.

Flöadás után számos vetített képpel lelt a 
tárgy megvilágítva.

lendö terület negyven .százalékút udvarnak 
kell meghagyni a létesítendő épületeknél. A 
belterületen az udvarterületre szóló mai ki­
kötések érvényben maradnak.

Másik sarkalatos hibája a mai szabályzat­
nak. hogy az épületek magassága a főváros 
területén teljesen egyenlő. A tervezel ezt is 
megszünteti s az egyes építési övezelcki e kői 
látóit számú emelet-magasságot állapít meg. 
Így kimondja, hogy az I. övezetben a maxi­
mális emelet magasság négy ; a 11. övezetben 
három: a III. (nyaraló) övezetben kettő ; a 
IV. (kültelek) övezetben szintén két emelet. 
Az emeletek számának korlátozása mellett 
megállapítja a tervezet az épülctmagasságol 
is és ez pedig nem az emeletek száma, ha­
nem az utca szélessége arányában szabja 
meg. hogy cgy-egy ház milyen magas lehel.
F, meghatározás szerint az I. es II. övezetben 
a ház magassága nem lehel nagyobb az utca- 
szélesség másfélszeresénél, a III. es IV öve­
zetben pedig a legnagyobb magasság sem 
haladhatja meg az utca szélességét, amint az 
Németország minden nagyobb városában 
látható. Az építési szabályzat legfőbb hibáit 
ezekben igyekszik orvosolni a tervezel, amely 
természetesen a szerkezeti részre is számos 
újítást tartalmaz. A gépészeti szakosztály 
szervezetében kívánja, hogy minden 50 liléi­
nél nagyobb tartalmú gőzkazán, minden né­
vén nevezhető motorok, közlom iivek, gázgé­
pek. zajjal járó munkagépek, központi lűto-. 
szellőztető- és világító-berendezések, végül 
ipari célokra szolgáló tüzelések, kemencék, 
kohók építésére, berendezésére, ezentúl rész­
letes és pontos tervek és műszaki leírás alap­
ján kell engedélyt kérni. A tervezet megvál­
toztatja a dijakat és íij díjszabást állapít meg 
(I 120 koronáig terjedő díjtételekkel.

A közmunkák tanácsából.

A főváros közmunkatanácsa állal készített 
építésügyi szabályzatot végre komolyan re­
form'd ni akarják. Annyit akarnak megmenteni 
a jövő építésekből, amennyit a főváros re­
mélhető fejlődése alatt a vállalkozó kedv meg 
alkotni fog. A szabályzat átalakításán most 
dolgozik a mérnöki hivatal földmérési, épí­
tési és gépészeti szakosztálya. Az utóbbi kettő 
elkészült a maga anyagával, a földmérési 
szakosztály pedig tanulmányozza az építési 
övezetek célszerűbb beosztását s a szabályo­
zások megfelelőbb rendezései.

Az építési szakosztály nagy anyagában 
arra törekedett, hogy a mai szembeötlő hibá­
kat kiküszöbölje. Flsö sorban megszünteti azt 
az anomáliát, hogy a szabályzat bécsi 
mintára az egész város területére egyenlő 
mértéket szab.

F,z volt az oka a külterjes fejlődésnek s 
egyben okozója annak, hogy a kültelken is 
épp elv magas, levegő és udvar nélküli ha­
zakul építettek, mint a sokkal értékesebb 
belterületen. A tervezet ennek véget vet, 
amennyiben kiköti, hogy a kültelken a be<

A közmunkák tanácsának illést' l'.tO.i. áp­
rilis hó 21-én. Báró /'or/zmmirz/r,v Frigyes 
alólunk az ülést megnyitván, a jegyzőkönyv 
hitelesítésével llnnszmann Alajos es dr. Ih'llai 
Ferenc tanácstagok bízattak meg.

A üizella-terct a tanács a kezelése alatt 
álló pénzalapból rendezvén, a munkaiatokat 
további gondozás és fenntartás végett a székes­
fővárosnak adta át, utóbbi pedig az átvétel 
alkalmából a tanács áldozatkészségéért át­
iratban fejezte ki köszönetét. I udomásul 
szolgál.

A lágymányosi téli kikötővel kapcsolatosan 
a környék szabályozási tervében 45 mtr. szé­
lességű rakpartról van gondoskodva, mely­
nek fokszino a Duna sem pontja felett II mé­
terben van megállapítva. I gyanerre a magas­
ságra jön a kikötő nyngoti oldalán tervezett 
rakparti út, ellenben a legközelebbi párhu­
zamos út fekszine már csak 7 58 mtr. lenne.
A fekszín kiilömbség elenyészi ősére a két ut 
közé egy kis park vau tervezve. Fzt a fő­
városi mérnöki hivatalának javaslatára kikü­
szöbölni és a magasság kiilümbséget a haz- 
telkok megfelelő feltöltésével véli kiegyenlí­
teni. K változtatásnak az a célja, hogy a 
rakpart még szélesebb legyen, hogy másfelől 
az építendő házak pincepadlója minél ma­
gasabb lehessen. Miután azonban 45 mtr. szé- 
lességii rakpart a legmesszebb menő igénye­
ket is teljesen kielégíti, továbbá a, telkeknek 
2 .4 mtrrel való feltöltése az értéket deval­
válná és közvetve az építkezést és a fejlődést 
gátolná, a, tanács a kérdéses park fenntartá­

sához ragaszkodik és ahhoz a kellő fel­
világosítások kapcsán újra is kéri a főváros 
hozzájárulását.

A magyar villamossági részvény társulat 
az iránt folyamodott, hogy a 111. kér. Rókus- 
liegyen épült m. kir. szőlészeti kísérleti állo­
másnak villamos árammal való ellátása cél­
jából a II. kér. Széna-tér és Retek-utca sar­
kán levő kábelvezetőkből kiágazókig' a Uetek_ 
utca páros számú oldalán a 20. sz. házig 
innen a keresztezéssel a Filler-utca sarkáig 
és ebben az utcában a 4. sz. házig mintegy 
202 mtr. hosszú földalatti kábelvezetőket fek­
tethessen, innen folytatólag átmeneti oszlop 
segítségével a Fillér-utca mentén a Rókus- 
hegyi-utig, továbbá ezen az utón a szőlészeti 
kísérleti állomáshoz vezető útig és az utóbbi 
utón át a szőlészeti kísérleti állomás épüle­
téig az elektromos áramot oszlopokra erő­
sítendő földfeletti vezetékkel vezethesse. A 
székesfőváros hajlandó erre az engedőimet 
megadni, részletesen megszabott feltételek 
mellett. A tanács e feltételek némi módosítá­
sával szintén hozzájárul az engedély meg­
adásához. A módosítás lényegileg' abban áll 
hogy a háztetőkön vagy a házak homlok­
zatain a huzalokat megerősíteni nem szabad, 
azokat tehát mindenütt oszlopokra kell he­
lyezni. Az oszlopok egymástól való távolsága 
a 55 mtrt meg nem haladhatja és a huzalnak 
az út sziliétől legalább II és lel méterré kell 
lenni.

A III. kér. Remetehegy vízellátásáról a, 
székesfőváros négy forrásnak az összefogla­
lásával és ezen felül egy falazott kút építé­
sével ki váll gondoskodni. A tervet a tanács 
elfogadta.

A VI. kér. Felső-erdősor-, Nagy János­
ig,.a és Vágány-utca, I Iormina-út, továbbá a 
I V kér. (tnlamb-, t jvilág- és Zöldla-utca, 
VII. kér. Izsó-utca és 11. kér. Fh. Al­
brecht-út világítására, az Országház-tér dőli 
oldalán bérkocsi-állomás berendezésére, a 
Döbrentei-tércn a Strausz-l'éle ház mentén 
aszfalt-járda fektetésére, l.kcr. Lágymányosi­
utca csatornázására vonatkozó tervek ellen 
észrevétel nem merült fel.

A tanács hozzájárul ahhoz, hogy az Ordög- 
. árok Basa-rét mentéin szakaszán ideiglenes 

jellegben .4 bid építtessek.
A városi vasút, mint említettük, a l’od- 

manicky-utcai vonalát a Bálhory-utcán át az 
tij parlament előtt a Rudolf-rakodópart fel- 
használásával a Viktória-malomig akarja meg­
hosszabbítani. A közmunkatanács abban álla­
podott meg, hogy a vasútvonal mentén a ma 
még' Rudolf-rakodópart és l jpest-rakodopait 
utca néven szereplő utakat 211 melóm; széle­
síti ki a rakodópart területéből, az elvont 
utcatávot pedig a ilunaszabályozási telkekből 
pótolja a rakodópart területéhez.

FI intézést nyert továbbá üzv. Saxlvlmer 
Audrásné, Krachlns János és társai, özvegy 
György Lajosné, Baktsy Ádám, FJsner Nán­
dor, líaris és Masirevits testvérek, Meixner 
Find, Radisics György, t'zompó Izidor, 
Breslmayer Román, Spitz Jakab, Fürénwald 
Mór, Szarnék Mihály és Szedő Gáspár fel­
folyamodása.

VEGYES HÍREK.

(Az új ügyvozotö-igazgató.) Lapunk 
más helyén megemlékezünk arrf I, hogy 
miután /toő/erzA/ Józsid ny. honved 
huszárezredes tagtársunk, ki a testület 
ii<ryvezető-igazgati>i teemh>it elismerésre 
méltó szorgalommal és szakértelemmel 
ideiglenesen ellátta, - ettől legnagyobb

en kiköti, hogy a kültelken a beépi- gátolna, a tanács a r—------------------------------ ------

Kávéházakban, vendéglőkben kérjék, követeljék a „Háztulajdonosat. =
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sajnálatunkra visszakapott, testületünk 
választmánya ügyvezető igazgatónak 
Simtiiit>\ iis Méla szövetkezeti igazgató, 
szekeslóxamsi törvényhatósági bizott­
sági tagot egyhangúlag megválasztotta. 
Az IIj igazgat«'», ki állását ez évi május 
1-en loglalja el, testületünk tagjainak 
nagy rész** előtt nem ismeretlen s testü­
letünk leendői és föladatai terén sem 
njone. Minta Józsefváros vezetőférfiai- 
nak egyike, általános szeretetnek és tisz­
teletnek örvend s mint föv. bizottsági 
tag igen sokat tett nemcsak a kerületért, 
liánom az egész főváros én lelteiért. Széles­
körű ismeretsége, sokoldalú összeköt­
tetései és szorgalommal párosult orélye 
kiválóan kvalifikálják öl e nem csekély 
teendőkkel és súlyos föladatokkal föi- 
ruliá/.ott igazgatói állásra. Úgy tudjuk, 
hogy azt már kész programmal foglalja 
el, melynek a,tervbe vett gyökeres refor­
mok és ezekkel kapcsolatos szervezés ke­
resztül vitelén kívül, legfontosabb része 
a testületi taglétszámnak teljes erővel 
leendő emelése s ezáltal az egész épület­
nek szilárd alapra való fektetése és a 
testület tagjai érdekeinek minden irány­
ban való intenzív előmozdítása. Őszintén 
kívánjuk, hogy működését siker koro­
názza s testületünk mihamarább azon öt 
megillető magas színvonalra emelked­
jék, melyen a berlini és bécsi rokon­
testületek vannak!

(A Tolcky-tóri nyílt piac.) A Telekv- 
leri nyílt piac ügyében miután a föv. biz.- 
tagok memoranduma a Vili. kér. elöljáróság­
nak adatott ki véleményadás céljából —a 
napokban Haldia Józsefvezetésével Ila in ra// 
Sándor \ 111. kerületi elöljárónál egv küldött­
ség tisztelgett. A küldöttség szónoka llalala 
József volt, aki a kővetkező beszédei tar­
totta :

Nagyságos Kiöl járó I rank !
I’olgárlávsaink megbízásából jelentünk 

meg ill azon fontos kérdésben, mely a 
polgárság tetemes részéi gazdasági tekin­
tetben igen közelről érinti.

bölcsen mélfóztatik tudni, Imgy míg a 
\ III. kerületnek meg voll az .> piaca jobb­
lel uralkodott ; nem volt oiv drágaság, mert 
a nép künnvehben szerezhette be élelmi 
cikkeit, most azonban, bogv a lakosság felel le 
megszaporodott (1 fii.000 körül van), annál 
is inkább szükséges a felekv-léren nyill- 
piae felállítása, mely e. célra különben is 
igen alkalmas.

Kire nézve a tanácshoz már memo­
randum lelt beadva.

A kérdéses memorandum a közélelme­
zési bizottságtól ide lelt utalva. Ide leli 
utalva még pedig azért, hogy a Nagyságod 
vezetésé alatt álló választmány véleményt 
mondjon lelőtte.

A legmélyebb tisztelettel kérjük polgár­
társaink nevében Nagyságodat, mint a ke­
rület elöljáróját, hogy kérésünk szerint 
méltózlassék ügyünket elintézni annál is 
inkább, meri ebből figya polgárságra, mint 
a kerületre haszon származik.

lázi kérjük illő tisztelettel attól, aki a 
a polgársággal együtt érez s a polgárság 
dolgaiban mindig előljár. (KIjenzés,)
Hunira// Sándor elöljáró rendkívül szíve­

sen fogadta a küldöttségét s válaszában ki­
jelentette. hogv a választmányt rövid idő 
múlva össze fogja hívni, s amint tapasztalta 
a hangulatból, a kérvénv kedvező elintézést 
fog nyerni. Hangsúlyozta azonban, bogy a 
piac felállítása nem csupán tőle függ, hanem 
a főváros hatóságától. Miután azonban, mint 
tudomására jutott, llellai Kerene hív. bizott­
sági tag is a polgárság mellett van e kérdés­
ben. a legjobbat lehet remélniük. < l a maga 
részéről is minden ji>1 Ígér.

Kzz.cl a tisztelgés véget ért.

(A Mária-utca háztulajdonosai.) Az lillői- 
úti klinika halottas-háza a Mária-utcára nyí­
lik s a szemben levő házak háztulajdonosai 
és lakói egész napon át kénytelen szem­
lélői a szomorú, olykor nagyon is megrázó 
szertartásoknak. A lakók közbenjárására a 
főváros felírt a kultuszminiszterhez, akit arra 
kórt, hogy a klinika udvaráról való temeté­
seket. szüntesse lie s az elhunytakat a, közte­
mető lialottasházában ravatalozzák lel.

(Lónyay grófné budapesti háztulaj­
donos.) Lóni/ay Klemérné grófné, Stefánia 
kir. hercegnő megvette a < ísolnak-utca és 
Király-lépcső sarkán lévő palotát s a mellette 
fekvő két telket. A gróli pár állandóan Ihala­
pesten akar tartózkodni s a megvásárolt tel­
keken nagy palotái építenek. A (isolnak-utea 
azonban olyan meredek, hogy kocsival alig 
lehel följutni. A közmunkatanács s a főváros 
elliahirozlák. hogy szabályozzák az. utcát. 
A tervek szerint az utca legnagyobb részében 
bel percentes emelkedésű lesz s csak rövid 
vonalakon liz percentes.

(Kijátszott háztulajdonosok.} 'l'isrli 1 lávái­
nak kávéháza volt a múlt év elején a fővá­
rosban. Az üzlet azonban rosszul jövedelme­
zett, úgy hogy Tisch még a házbért sem 
tudta meglizetni. A háztulajdonosok, linmn- 
sy.éder Ignác és Line .lúzsefiiö IKK) korona 
hátralékos házbértartozás fejében lefoglalták 
Tisch Dávidnak egész üzleti berendezését és 
lakásának bútorait, összesen 1605 korona ér­
tékben. Tisch azonban megelőzte az árve­
rést.. A megelőző éjszakán ugyanis szép 
csöndben kocsira rakatta összes holmijait, 
melyeket az üzletajtón át hordatolt ki, úgy 
hogy mire megvirradt, som lakásában, som 
kavéliázában egyetlen tárgyat sem lehetett 
találni. A budapesti büntető törvényszék sik­
kasztás miatt vonta őt felelősségre, s egy hó­
napi fogházra Ítélte. A kir. ítélőtábla Kossu­
th ny biró előadásában ma tárgyalta az ügyöt, 
s vádlott büntetését húrom havi fogházra 
emelte.

(Az ingatlanok újabb megterhelése.)
A lami.es adóemelési javaslatai közöli volt a 
csatorna-járulék fölemelését célzó szabály­
rendelet is. nmeivel a közgyűlés azzal adott 
vissza a tanácsnak, mondja meg világosan, 
hogy a fölemelés mennyivel terheli meg az 
ingatlanokat. Az utasításra a mérnöki hivatal 
es a miiszaki számvevőség ma számszerű ada­
tokkal világítja meg a szabályrendelet homá­
lyos pontjait. Az utolsó öl év csatorna építé­
séből átlagos számítás alapján kimutatják, 
Imgy egv folyóméter csatorna költsége 17 K 
Öl fill. A járulék fölemeléséből ennek alapján 
a következő aj terhek háramolnak az ingatlan­
tulajdonosokra : I. Az iileakevesxtczésekvn. 
köztereken lerakott csatorna költségeit ezen­
túl a határos ingatlanokra vetik ki felerész­
ben, ami a homlokzat hossz minden métere 
után 20 korona, terhet jelent. 2. A sarokházak 
ezentúl annak a homlokzatunk a hossza után, 
amelynél a kapu van : az egész csatorna költ­
séget, a másik homlokzat után a fél költséget 
űzetik. A teherl.öbblel az építési költség 17 
százaléka. •’>. A leszálló aknák fedőlapjait 
egészen az ingatlantulajdonosok űzetik. 
A többletköltség 3 0 százalék. í. A régi csa­
tornák átépítése a lenti szabályzat alapján 
jórészt 20 százalék többlet erejéig szin­
ten az ingatlanokat terheli, a fővárost csak 
akkor, ha az átépítés I.> éven belül történnék. 
.A. Ila egv ulleslen kellős csatornái építenek, 
az. ingatlantulajdonos a telek elöli elvonuló 
rész, egész költségéi viseli. Az új szabály- 
rendelet értelmében lehat a fővárosi csupán 
a felügyeldi. burkolalhelyreállítasi és a fő­
gyűjtőcsatorna építési költségé lógja terhelni. 
Az évi többletköltség kiszámítása ez : (Hév 
alatt 1807—1902. között - 39.30.5 folyó­
méter bosszú csatornát építettek 081.007 K 
költséggel, amelyből a regi szabályzat alapján

4Ö9.027 korona terüli meg. Az. évi állag tehát 
180.301 korona, amelyből az ingatlantulajdo­
nosok 07' ., százalékot, tehát 91.985 koronát 
viseltek. Az áj szabályzat a terheket 311/1 
százalékkal emeli, amelynek évi többlete 
44.310 korona. Az áj szabályzatban végül ki­
mondani kérik, hogy a terjedőkre eső csatorna- 
költség a szomszéd tulajdonossal szemben 
épp ágy, mint más esetben a kivetés jóvá­
hagyásának napján váljék esedékessé.

(Az uj házszámtáblák Nagyváradon.) Nagy­
váradról írják : Mikor a város fel szögezte az 
áj házszámtáblákat, egyszersmind felhívta a 
mérnöki hivatalt, hogy számítsa ki, hogy a 
házszámtáblák költségeiből mennyi jut egy- 
ogy háztulajdonosra, mert a költségek egy 
részét a háztulajdonosok térítik meg. A mér­
nöki hivatal a tegnapi tanács illésen azt je­
lentette, hogy egy házszámtábla 1 korona 
10 lillérbe kerül. A tanács most legközelebb 
felszólítja a házigazdákat, hogy ezt az össze­
get fizessék be a város póztárába.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
A legnagyobb liáz Európában

Londonban a Holborn-negyedben most ké­
szült el az a házóriáás, amilyenekkel Ameri­
kában gyakran találkozhatunk, de Lumpéban 
ez lesz a legnagyobb épület. Kbben az óriási 
házban nem kevesebb mint 0153 szoba van 
s a 30 felvonógép viszi a lakókat lakosztá­
lyaikba. A 11 emeletes ház 0-ik emeletén 
vendéglő van a lakók részére, akiknek száma 
az albérlőkkel együtt 8600. Az épület-kolosz- 
sztis 60 millió koronába került.

Felelős szerkesztő :
Poliány Zoltán.

Laptulajdonos:
Budapest Székesfővárosi Háztulajdonosok Testületé

Hirdetések.

Apró hirdetések felvetetnek a 
kiadóhivatalon kívül:

VIII., Tavaszmezö-u. 10. Répászki Mária 
dohány tőzsdéjében.

Steigerwald Magdolna Vili. Szerdahelyi­
utca 18. dohánytözsdéjében.

Özvegy Löwy Edéné VII. Garay-ter 17. 
dohány tőzsdéjében.
Apró hirdetőnek díja : minden .szó 3 fillér, 

vastagabb bet üli bel 4 fillér.

Házmestert keresek, bádogost, szerelőt. 
Bővebbet VII., Lrzsébet-körut 14. háztulaj­
donosnál, délelőtt 9- 10-ig.

Ház mesteri állást keres jó bizonyít­
ványokkal rendelkező, gyermektelen házas­
pár: jelenleg is házfelügyelő ős egy fővárosi 
napilap főszolgája. Cím a kiadóhivatalban.

Házfelügyelői állást keres nős asztalos, a 
szakmájában levő munkákon kívül más javí­
tást is elvállal. 400 kor. óvadékkal rendel­
kezik. L’zitn a kiadóimé

Házgondnoki állást elfogad nős, magán- 
hivatalnok. Biztosítókkal rendelkezik.

Tisztességes gyermektelen házaspár ház­
mester! állást keres; ilyen minőségben már 
14 óv óta volt alkalmazva; ügyes kertész. 
Szükség esetén biztosítékkal rendelkezik. 
Dim: Nagy dános, V11., 1 lcimina-ut lit.

Házmester! állást keres megbízható egyén, 
nős, szükség esetén 300 kor. biztosítókkal 
rendelkezik. Cím a kiadóhivatalban.

Házgondnokságot elfogad hivatalnok, ki e 
téren már jártas, t.'zim a kiadóhivatalban.

Házmester! állást keres otthondolgozó ezi- 
pész 600 korona óvadékkal. Czim akiadóhi­
vatalban.

Tisztességes házaspár házfelügyelői állást 
keres. Teljesen megbízható. Ezer korona óva­
dékkal rendelkezik. Czím a kiadóhivatalban.
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Eladó telkek.
Kelenfölden kút sutok tolok .‘145 Q ölesek, 

eladók esetleg ti IX. kerületben kisebb há­
zért oleseréltetik. Czim IX.. Külső-soroksári­
ét 14. Németh János.

Eladó. Ház II. kerületben a fő-uteza mel­
lett 9000 írtért szabad kézből eladó, bank­
kölcsön 3400 írt. Czim a kiadóhivatalban.

Kiadó lakások.
A testület tagjai : eg,v ház üres lakásainak, 

üzlethelyiségeinek hirdetéséért egész évre 
fizetnek 4 kor., minden további ház üres 
lakásainak és üzlethelyiségeinek hirdeté­
séért 3 kor. Nem tagok egy házért S kor. 
Kg'V háznak eg'yszeri hirdetése SO filler. \ as- 
tagahl) hetükkel szedett hirdetések 50 °/o-al 
drágábbak. Hónapos szobák '4 koronáért 
addig' hirdett elitek, míg ki nem adatnak.
A kiadott lakásokat kérjük levelezőlapon 
azonnal tudatni.

I., kerületben a Döbrentei-tóren, az Eskü­
téri híd átellenében ujonan épülő palotaszerű 
házban a legnagyobb kényelemmel berende­
zendő 3, 4, 5 szobás urasági lakások május 
vagy augusztus 1-re kiadók, úgyszintén 
nagyszerű műtermek és üzlethelyiségek, to­
vábbá igen alkalmas, elegáns vendéglő-helyi­
ség. Bővebbet a helyszínén vagy Strausz 
háztulajdonosnál VI., Hajós-utcza 12.

VI. . kér. Andrássy-ut mellett Csengcri-utca 
76, sarokházban elegáns urasági 5 szobás 
utczai lakás, villany, gáz, telefonnal szép 
balkonnal, május 1-re jutányosán kiadó. 
Bővebbet a házfelügyelőnél.

V. kerületben, Sólyom-utca 22. sz. a. föld­
szint 2 udvari szoba, konyha, kieset 4(i0 K.
1 udvari szoba, konyha, éléskamra 2(10 K. 
11. emeleten 2 udvari szoba, konyha, élés­
kamra és kloset ISO K. II. cm. ugyanaz 460 K.

VII. kerületben, Dob-u. 97. sz. a. I. eme­
leten 3 nagy utcai szoba, előszoba, konyha, 
éléskamra, fürdőszoba és kloset 1040 K. 
II. emeleten ugyanaz 940 K. II. emeleten 2 
nagy utcai szoba, konyha, éléskamra és kie­
set. 000 K. II. cm. 1 nagy utcai szoba és 
konyha 380 K.

VII. kér., Nefelejts-u. 58. (Petcrdy-u. sar­
kán) 2 nagy utcai szoba, 1 udvari szoba, 
előszoba, fürdőszoba, konyha, éléskamra, 
closet stí). III. cm. 2 udvari szoba, előszoba, 
konyha stb. kiadó.

VII. , Kis-zugló, Komócsy-utea 24. számú 
házban kiadó 1003. május hó 1 -ere 2 szoba, 
konyha, két 1 szoba és konyhás lakás és 
szép ki tég] ázott pince. Két lakáshoz vilii élés­
kamra is szép, szeles verandával. Az egész 
ház 300 négyszögöl szép kerttel. K se it cg 
szabad kézből eladó. Bővebbet \ II.. Szív-u. 
33. KáÍv János, háztulajdonos.

VIII. , Szerdahelyi-utca 18. lágy bolthelyi­
ség. Földszint I szoba, konyha 310 kor., 
II. cm. .1 utcai szoba hálófiiikévol stb. 400 
kor., III. ein. 1 udvari szoba, konyha, stb. 
280 kor.. 1 utcai szoba, konyha stb. 310 kor.

VII Dob-utcza 69. sz., II em. 2 udvari 
szoba, konyha, kamara stb., I. cm. 3 utczai, 
I udvari szoba, fülke, elő-,fürdőszoba,konyha, 
kamra, erkélylyel; földszint I szoba, konyha 
mellékhelyiségekkel együtt kiadó.

VII. . Vörösmarty-utcza 3 6. sz., III. ein. 2 
utczai szoba, előszoba, konyha stb. kiadó.

Vili.. Kerepesi-ut 53. sz., I. em. 3 utczai 
szoba erkélylyel, 1 udvari szoba, elő-, fürdő 
és cselédszoba, konyha, kamara, klozet stb 
kiadó.

Vili., Józsel'-körut 55. sz., I. em. 3 utczai,
1 udvari szoba, elő-, fürdő- es cselédszoba, 
konyha, kamara, klozet stb. kiadó.

VIII. , Baross-utcza 74. sz., I. em. 2 utczai 
szoba, konyha stb., I. em. 2 parkettirozott. 
udvari szoba, konyha stb., földszint 2 mix ai i 
szoba, konyha, klozet stb. kiadó.

VIII., Baross-utcza 44. sz., III. ein. I nagy 
utczai terem. .‘1 utczai, 1 udvari szoba, 2 elő­
szoba. cseléd- és fürdőszoba, konyha, kamara,
2 klozet stb. kiadó.

Eladó egy nyaraló a Márton-hegyen, Sváb­
hegyi piactól Itt pete távolság, vízvezetékkel 
berendezve, 3 szobás lakással nagy veranda, 
konyha stb.: egy külön épületben kocsis- 
lakás. istálló és kocsiszín, továbbá nagy 
kort 200 darab gyümölcsfával, 150 rózsafa, 
szőlő, konyhakerti fő útvonal, sarok telek. 
Kérdez ű s k ö d e s líakoei-ter II. Budapest, 
Józsefvárosi-Bank m. sz. Inoill Alajos pénz­
tárosnál.

Kiadó azonnal, esetleg május l-ére IV. kor. 
Királyi-Pál-utca 12. szánni házban, 5 utcai 
szoba, előszoba, fürdőszoba stb. hozzátar­
tozó mól lék helyiségek kel jutányos urban.
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Emésztési zavarok, vérszegény­

ség és női bajok ollen legajánliitosab-
bak a dr. Wagner-féle elsőrangú 
orvosi szaktekintélyek állal ajánlott

r
úZoHodviUluUK,
melyek magánházakhan is könnyen 
berendozhetök.
Feltűnést keltő gyógyered 
--------------menyek.---------------

—

Prospectusokkiil Ingyen és bér 
--------- mentve szolgálunk. ---------

D" WAGNER ÉS TÁRSAI
egyesült gyárak, mint betéti társaság

Budapest, iX .Tinódy-utcza 3.. Mester-u saiok.
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Zaunbauer Jerencz
távírda. telelőn- és villámhárító építő-intézet

Budapest, V. kér., József-tér 13. szám.
Néhány állalmi! visuell mim Un

Mandtszigi'ti kozrlőség. Megy. kir. minister elnök- 
spo', II1 j11»’\' kir. vullás ps kozokhit.'isi miiiislrriuiii, 
nag,viliéit. grill’ károlyi (Ívnia, gróf Károlyi Sán­
dor, gróf Károlyi Tibor, gróf Károlyi László, And- 
rássy (ié/.a. gróf Kestetleli Pál. gróf Tiszai István, 
gróf Zichy Ferenc, Pál (Ty grófné, Königsegg grófnó 
Odasclialclii hercegnő, Erz -.éhei Sanatorium, Ksz- 
t.orgomi bazilika. Lipótvárosi bazilika. Hazai taka­
rék pénzt ■ Földhitel-intézet. .lézsol'-míiogyclom. stb.

yerezog jíianó
épület- és mübádogos, légszesz-, vízvezeték- és 
—- electrolechnikai czikkek szerelője =

Budapest,
VII., Izabella-utca II sz.

(a Magyar színház időtlenében.)
Ilvállal

bádogos munkál. vizv<‘%<‘tvk, 
(-saloniázás, lrgszvsz-x ilágilas 
ás vlvctrotvclmikai czikkt'k 
bpi-i-ndt'zásál a legolcsóbb 

árak mellett.

Ki vesz?
Veszek
íirnerikai vagy más gyártmányú Iih*xhäM 
liy,ctf$|»vii#.IárI a legmagasabb árban.

Eladok
használt amerikai gyártmányú |»énz-
I lírt legolcsóbb árban, 2 évi jótállás mellett.

Becserélek
hasznait pénztárakat. a világ legtökéletesebb
IIhI 1 wood. Cash, Register, Comp, 
által Amerikában gyártott lizelö pénztárra

Jhc yallwood Cash Register Comp.
Coloinbus Ohio Amerika 

Magyarországi raktár és iroda :
Budapest, Dalszínház utcza 10 szám.

A m. kir. Operával szemben

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium «‘llonörzö közegei a 

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XII. sorsjáték) i. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a loarusitok-
nak árusítás végett kiadattak. ............... ..... .

Az I osztály húzása 1903. május hó 22 és 23-án tartatik meg. A húzások a Magyar királyi allami ellen
őrző hatóság és' királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a huzási teremben (IV., Ksktt tér, bejárát 
Duna utca lelöl) Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók 

Budapest, l'JOIJ. évi április hó 2ti-án.

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága.
ló x t i i haza > .


